
Oggetto: Risposta a interrogazione 31711 19/03/2012       
  “ Degrado e criminalità in zona della Stazione dei treni”

Gentili Consiglieri,

con  la  presente  sono  a  rispondere  all'interrogazione  in  oggetto  cogliendo  l’occasione  per 
sottolineare che le problematiche segnalate sono all'attenzione dell'Amministrazione come si 
evidenzia  di  seguito  sulla  base  di  una  dettagliata  relazione  della  Polizia  Municipale  che  
mantiene anche un costante contatto con i residenti della zona.

L'obiettivo dell'Amministrazione coincide con l'esigenza di perseguire un equilibrio sostenibile 
di vivibilità e qualità urbana che possa rispondere alle giuste richieste dei cittadini residenti 
consentendo, nel contempo, lo sviluppo di attività imprenditoriali di servizio alle dinamiche di  
socializzazione e di incontro.
Si tratta di un obiettivo di indubbia complessità e di non facile raggiungimento poiché, com'è  
noto, l'evoluzione degli stili di vita, delle relazioni sociali e della composizione della stessa  
popolazione richiedono risposte nuove e di maggior complessità. Poiché questa è la sfida su  
cui  lavoriamo,  siamo  impegnati  congiuntamente  alle  altre  istituzioni  del  territorio  per 
perseguire e migliorare i livelli di qualità urbana che hanno da sempre caratterizzato, anche a 
livello nazionale, la nostra città.
Le segnalazioni dei cittadini rappresentano, quindi, non solo la dimostrazione e la conferma di 
quel  senso  civico,  che  i  nostri  concittadini  pongono  costantemente  nelle  relazioni  con 
l'Amministrazione,  ma  ci  aiutano  a  proseguire  e  migliorare  le  azioni  e  gli  strumenti  di  
intervento sulle problematiche segnalate.
Anche dopo l’intervento della Corte Costituzionale sull’art. 54 del D.Lgs. 267/2000 i fenomeni 
evidenziati  sono  debitamente  monitorati  e  con  l’intento  di  dare  continuità  al  servizio  e 
garantire  una presenza costante  a  partire  da  lunedì  11  luglio  del  2011 è  stato  istituito  un 
percorso appiedato, dalle ore 16.00 alle ore 19.00, che si snoda attraverso le vie Crispi, Poletti,  
Begarelli, Piave, piazzale N.le Bruni e zone limitrofe con particolare attenzione ai punti e alle  
problematiche segnalate dai residenti e dai commercianti nel corso degli incontri o dei contatti  
telefonici intercorsi. 
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Nell'ambito  dei  percorsi  sono  stati  effettuati  controlli  di  polizia  stradale  procedendo  al 
controllo  di  numerosi  veicoli  e  contestualmente  si  è  proceduto  al  controllo  delle  persone 
presenti  sottoposte a controllo  di  polizia  sanzionando i  comportamenti  contrari  alle  norme 
regolamentari in particolare relative al bivacco.

Servizio zona Begarelli/Poletti.
 Nel corso del 2011 ha avuto inizio questo nuovo servizio, che si è aggiunto a quelli già 
 attivi dell’unità mobile e dei vigili di quartiere. Oltre alla zona antistante alla ricevitoria 
 Match Point posta all’incrocio Begarelli/Poletti, l’itinerario comprende anche tratti di 
 viale Reiter, Muzzioli, Paolo Ferrari, Piave, Malagoli, Mazzoni, Crispi e Piazzale 
 Natale Bruni.
 Si riassumono di seguito i dati più significativi:

Periodo Servizi 
svolti

Contatti  con 
cittadinanza

Contatti  con 
commercianti

Veicoli 
controllati

Sanzioni 
CdS

Ord./Reg.

11.07-31.12
90 205 43 704 290 2

A questi controlli si aggiungono quelli realizzati dal Nucleo problematiche del territorio sia in 
autonomia che mediante controlli in collaborazione con personale del posto di Polizia Centro, 
prevalentemente in orario serale/notturno, concordati nell’ambito dei controlli coordinati alla 
luce del  “Patto per Modena Sicura” sottoscritto  in  data  12 Aprile  2011 dal  Sindaco e dal  
Prefetto alla presenza dell’allora  Ministro degli Interni On. Roberto Maroni.

Nel corso dei controlli effettuati dallo speciale Nucleo investigativo della Polizia Municipale si  
è  proceduto  all’arresto  di  n.  9  cittadini  colti  in  flagranza  del  reato  di  spaccio  di  sostanza 
stupefacente, sono stati denunciate 30 persone per reati in materia di immigrazione,ricettazione  
e reati contro il patrimonio.

Si è ,inoltre, proceduto a controllare 218 persone delle quali 33 sono state accompagnate in 
Questura per accertamenti e messa a disposizione dell’ufficio immigrazione.

Sono stati 10 gli appartamenti controllati nel corso dei quali 3 sono risultati sede di attività di  
affittacamere abusivo.

Nello specifico si è data attuazione all’Ordinanza Prot. 90691,emessa dal Sindaco sulla base 
dei poteri conferiti dal Decreto del Ministro dell’Interno del 5/8/2008, relativa agli stabili siti  
in via Munari 21 e Mazzoni 42- 44 in quanto aree di cantiere abbandonate luogo di ricovero da  
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parte di tossicodipendenti e sbandati occasionali provenienti dalla vicina stazione ferroviaria.

L’esecuzione  da  parte  della  proprietà  dello  stabile  ha  consentito  di  provvedere  a  ripulire  
l’area , disinfestarla e riportarla a condizioni di sicurezza.

In precedenza nel corso dei controlli operati sono state denunciate 8 persone per  violazione  
delle  normative  di  pubblica  sicurezza  e  in  un  caso  sono  state  denunciate  due  persone 
tossicodipendenti di nazionalità i quali dimoravano nello stabile unitamente al figlio di 5 mesi 
che è stato affidato ai servizi sociali ex art. 403 del Codice Civile.   

In data 28 marzo 2012, a seguito di contatto con i residenti e l’Amministratore del condominio 
di via Crispi, sono state installate N. 2 telecamere per la visione del portico posto sul lato a 
nord della via interessato da esercizi commerciali e pubblici i cui avventori creano situazioni di 
disagio connesse al mancato rispetto delle norme regolamentari e di civile convivenza al fine 
di monitorare i comportamenti segnalati.

A  breve  analogo  intervento  verrà  realizzato  anche  in  via  Poletti  nei  pressi  della  sala 
scommesse denominata Match Point.  

In relazione ai fenomeni di bivacco e degrado lamentati alla stazione ferroviaria  si è trattato di  
situazioni, alcune delle quali ancora in essere, dovute alla forte nevicata che ha interessato il 
n/s territorio che ha visto l’amministrazione intervenire tempestivamente per la realizzazione 
del Progetto Emergenza Freddo in collaborazione con Associazioni di volontariato primi fra 
tutte le parrocchie cittadine che ha consentito di limitare al minimo in stazione la presenza di  
persone in difficoltà.

Alcune persone,dicevo, sono ancora presenti avendo perso il lavoro causa la crisi economica in 
atto che anche a Modena sta producendo effetti tangibili ed imprevisti.

Anche  queste  persone,  perché  di  persone  si  tratta,  sono  costantemente  monitorate  in 
collaborazione con le Ferrovie e la polizia ferroviaria, i servizi sociali e la Polizia Municipale e  
auspico  che  la  sensibilità  a  questi  problemi  veda  nel  consiglio  comunale  il  luogo  dove 
valorizzare  queste  politiche  di  sostegno esprimendo piena solidarietà  ai  coinvolti  evitando  
strumentalizzazioni di basso livello. 

                 
Antonino Marino

(originale firmato agli atti di protocollo)
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